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ГЕНЕРАЛЬНЫЙ  ПЛАН  ГОРОДСКОГО  ОКРУГА  ГОРОДА-КУРОРТА  КИСЛОВОДСК



2. ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Городской округ город-курорт Кислово́дск является крупнейшим по числу здравниц бальнеологическим городом-курортом в России.

Кисловодск расположен на юге Ставропольского края, практически на границе с Карачаево-Черкессией и Кабардино-Балкарией, в 65 км от горы Эльбрус, в живописной долине, образованной ущельями двух сливающихся рек — Ольховки и Березовки, впадающих в реку Подкумок. 

Город  расположен в эколого-курортном регионе Кавказские Минеральные Воды, в 234 км от г. Ставрополя, в северных предгорьях Большого Кавказа на высоте 800—1069 м над уровнем моря. 

Территорию городского округа Кисловодск составляют земли города и прилегающие земли, в том числе территории поселков Аликоновка, Белореченский, Зеленогорский, Индустрия, Луначарского, Нарзанный, Новокисловодский.

На  территории современного Кисловодска с 5 тысячелетия до н. э. существовали различные племена и народности. Здесь были обнаружены остатки поселений, строений и захоронений древней кобанской, а также сарматской и аланской культур.

К концу XVIII века Кисловодская долина не была заселена. Имеются предположения о том, что территория, где находится источник нарзана, никому не принадлежала и составляла пограничную территорию между землями Большой Кабарды на востоке и землями Мало-Абазинского племени на западе. 

В долине существовало небольшое абазинское поселение и дозорный пост на Крестовой горе (гора Святого духа).

В 1793 году Кисловодскую долину посетил ученый Пётр-Симон Паллас. Он впервые подробно исследовал источник нарзана, измерил глубину резервуара источника, составил его описание, предсказав нарзану большое будущее, а также составил план прилегающей к источнику местности.

Возник город из русской военной крепости и станицы, основанной в 1803 г. С 1804 г. начались первые работы по благоустройству и охране источника.

Своим возникновением и названием город обязан источнику кислой минеральной воды Нарзан. В 1817 г. вокруг источника “Нарзан” был сооружен шестигранный деревянный колодец с оградой вокруг него. Этот первый каптаж, названный Мясниковским срубом, просуществовал более 30 лет. По обоим берегам реки Ольховка был заложен Кисловодский парк.

Крепость Кислые воды, принадлежащая Азово-Моздокской оборонительной линии, была возведена на возвышении между речками, получившими впоследствии названия Ольховка и Берёзовая, на расстоянии пушечного выстрела от источника нарзана.

В 1812 году крепость была перестроена, построены каменные  здания, возведена высокая каменная стена с бойницами и угловыми башнями.

Основателями и первыми жителями Кисловодска стали русские солдаты, которые, отслужив положенный срок в крепости, оставались здесь жить. Так возникла Кисловодская солдатская слобода. От слобожан пошло и русское население современного Кисловодска.

В летний период кисловодский источник посещало все больше курортников. В 1812 году была построена купальня на 3 ванны. 

Особую роль в становлении и развитии Кисловодска сыграл генерал А. П. Ермолов, благодаря которому был перенесён значительно южнее передний край Кавказской линии и прекратились набеги горцев.

В 1823 году по приказу генерала Ермолова начались работы по обустройству кисловодского парка. В середине XIX века Кисловодская крепость была перестроена по проекту архитектора С. И. Уптона. Среди других его построек выделяется  Нарзанная галерея. 

Население Кисловодска быстро росло, за 10 лет, с 1881 по 1891 годы, оно выросло с 1551 до 6000 человек. Огромное значение для развития Кисловодска имело строительство шоссе от станции Минеральные Воды до Кисловодска в 1875 году и особенно строительство железнодорожной ветки из Минеральных Вод в 1893 году, через которые город был связан с центральными городами страны. 

Это сразу увеличило количество посетителей, что потребовало усиления жилищного строительства, увеличения водоснабжения. В 1895 году Кисловодск получил электроосвещение от гидростанции Белый Уголь. В 1896 году был открыт небольшой завод по розливу минеральной воды.

В 1895 году было закончено строительство Курзала. Рядом в этом же году было закончено строительство здания вокзала, который вместе с Курзалом представляет единый архитектурный ансамбль. 

В 1825 г., в четырех верстах к северу от Кисловодской крепости была основана станица Кисловодская. Первыми жителями станицы стали 100 семей, переселенных сюда из станицы Александровской весной 1826 года. 

В 1832 г. станица вошла в образованное Кавказское линейное казачье войско, а в 1860 году — в Терское казачье войско, образованное из Кавказского линейного войска. 
С середины 50-х годов XIX века в станице увеличилось число украинцев. Это была вторая волна переселенцев, когда в станицу прибыли выходцы из Воронежской, Полтавской, Тамбовской губерний,  с Украины, Дона и Хопра. Во второй половине XIX века в станице проживало 1,5 тысячи жителей.

В начале ХХ века Кисловодская станица относилась к числу средних по размерам в регионе. В ней проживало от 2,5 до 4,4 тысяч человек.

В 1903 г. Кисловодская слобода получила статус города. Огромное значение для развития Кисловодска имел декрет ВЦИКа и Совнаркома oт 12 октября 1922 года «О Кисловодске, как курорте государственного значения». В довоенный период было построено 20 новых санаториев и открыто 22 санатория на базе старых дач, особняков и гостиниц. Город становится ведущим круглогодичным курортом страны.

В 1928 году по проекту архитектора П. П. Еськова в центральной части города, рядом с Главными нарзанными ваннами было построено здание Октябрьских ванн на 60 кабин, которое отличалось благородными внешними формами, удобствами, компактностью внутренней планировки, обилием воздуха и света и имело нарзанохранилище объемом 400 кубометров. 

В этом же году заново возведен и механизирован старый завод для розлива нарзана. При санатории «Крепость» в 1934 году была построена грязелечебница, которая обеспечивала иловой сульфидной грязью Тамбуканского озера всех больных, приезжающих на курорт (пропускная способность — до 300 больных). 

В 1895 году пущен в эксплуатацию первый централизованный водопровод.

В 1935—1938 гг. в Кисловодске вступили в строй комфортабельные санатории, которые функционируют и сейчас.

После начала Великой Отечественной войны дальнейшее развитие курорта было нарушено, Кисловодск был превращен в госпитальную базу. Уже в августе 1941 года было развернуто 36 госпиталей на базе санаториев - пансионатов и гостиниц.

К 1950 году были полностью восстановлены все санатории и лечебные учреждения курорта, проведены большие гидрогеологические изыскания, которые позволили разведать запасы нарзана для бальнеологических целей. 

Вместе с восстановительными работами началось новое строительство и благоустройство города, продолжено строительство новых  санаториев.

Кисловодская станица существовала как самостоятельная Административная единица до 23 ноября 1959 г., когда по Указу Президиума Верховного Совета РСФСР она была включена в черту города, а совхозы, колхозы и подсобные хозяйства бывшей станицы переданы в Предгорный район Ставропольского края.

Город Кисловодск за большую самоотверженную работу по лечению и восстановлению здоровья воинов, значительный вклад в развитие здравоохранения и за успехи, достигнутые в хозяйственном и культурном строительстве, награжден орденом Отечественной Войны I степени.

27 марта 1992 года подписан Указ Президента РФ "Об особо охраняемом эколого-курортном регионе Российской Федерации - Кавказских Минеральных Водах", который сыграл решающую роль в сохранении федерального курорта.

В настоящее время в Кисловодске насчитывается 48 здравниц и 12 гостиничных комплексов, наметилась тенденция развития курорта, улучшения работы жилищно-коммунальной службы и курортно-туристической отрасли. Разработан проект «Стратегии социально-экономического развития городского округа города-курорта Кисловодск до 2020 года.»
В данное время в Кисловодске находятся на государственной охране 126 памятников истории и культуры, в том числе 14 памятников федерального значения, 3 историко-культурных комплекса.

