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ГЕНЕРАЛЬНЫЙ  ПЛАН  ГОРОДСКОГО  ОКРУГА  ГОРОДА-КУРОРТА  КИСЛОВОДСК



3. ПРИРОДНО-РЕСУРСНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ 

3.1. ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

Кисловодск расположен на слабо наклонённом горном плато, в 43 км от Главного Кавказского  хребта, на высоте 817 -1062 м над уровнем моря, в долине реки Подкумок и её притоков рек Ольховки и Берёзовки, в том же климатическом поясе, что и южный берег Крыма, Северная Италия и Южная Франция. 

Координаты центральной части города - 43( 54( северной широты и 42 (42( восточной долготы.
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Кисловодск окружен Джинальским и Боргустанским хребтами.

3.2. КЛИМАТ 

Климатические условия Кисловодска определяются его географическим положением, близостью Кавказского хребта, расположением курорта в котловине, окружённой горами.

Горы, окружающие Кисловодск, защищают его от холодных ветров, обеспечивая городу особый микроклимат. Кисловодск расположен значительно выше других курортов Кавказских Минеральных Вод и находится в более благоприятных климатических условиях. 

Изрезанность склонов территории Кисловодска балками и долинами, а также различное высотное положение отдельных его районов определяет большое разнообразие микроклиматических зон даже в пределах города.

В общем, климат рассматриваемой территории — умеренно-континентальный с большим количеством солнечных дней. 

По количеству солнечных дней Кисловодск не уступает лучшим курортам мира. В среднем за год количество ясных дней в Кисловодске достигает 300, в то время как в Пятигорске — 98, в Железноводске — 117, а в Ессентуках — 112.

Горный рельеф территории оказывает существенное влияние на распределение температуры воздуха. Максимум температуры +33°С приходится на июль, август, минимум -19°С – на январь. Средняя температура воздуха в июле + 20,7°С, в январе - + 3,2°С. Средняя годовая температура в Кисловодске +7,9°С.

Температура воздуха в Кисловодске - фактор очень изменчивый даже в течение одних суток. Разница между дневной и ночной температурой. Составляет 8(-10( С.

Для лечебных целей важна дневная температура. Средняя температура в 13 часов дня круглый год остается положительной и изменяется от + 23,6° в августе до +0,3° в январе. 

Продолжительность безморозного периода колеблется в пределах от 150 до 220 дней.

Среднее число дней с морозом равно 141, из них дней без оттепели всего 39; следовательно, морозы в Кисловодске неустойчивы, так как даже в январе днем бывает значительное потепление.

Атмосферное давление - важный и в то же время очень подвижный фактор.

В общем, давление воздуха в Кисловодске относительно низкое и составляет 692 мм ртутного столба. 

В различное время года, при прохождении теплых и холодных масс воздуха, атмосферное давление колеблется от 705,9 мм в октябре до 670,2 мм - в феврале.

В Кисловодске давление воздуха на 25-30 мм ниже, чем в Пятигорске и Ессентуках.

Давление изменяется даже в пределах самого  курорта, что определяет микроклимат каждого санатория. Например, среднее давление воздуха в клинике им. Ленина на 15 - 18 мм выше, чем давление воздуха в санатории имени Орджоникидзе.

Влажность воздуха имеет большое значение для нормальной жизнедеятельности организма человека, причем, решающее значение имеет относительная влажность, то есть степень насыщения воздуха влагой при данной температуре. 

Величина относительной влажности несколько изменяется в зависимости от времени года. Весной она составляет 69%, зимой – 60%, летом – 58%, осенью – 59%. 

Относительная влажность в Кисловодске к 13 часам обычно колеблется от 56% до 64%, что также является благоприятным фактором для климатолечения.

Разные микроклиматические зоны в Кисловодске имеют разную относительную влажность. На берегах Ольховки - более высокую, в Верхнем парке - менее высокую. Этот факт врачи пытались в свое время использовать для лечения больных бронхиальной астмой в возвышенных микроклиматических районах.

Зима в Кисловодске умеренно мягкая, сухая, с неустойчивым снежным покровом, холода наступают обычно во второй половине ноября. Самые холодные дни бывают в январе (-4 C), но при вторжении холодного воздуха температура может понизиться даже до −20 C, а при оттепелях повысится до +18-+19°C. 

Зимой много солнечных дней, в течение дня солнце светит не менее 4 часов, ветры бывают очень редко. В это время года выпадает в среднем 41 мм осадков в виде дождя и снега. Устойчивый снежный покров не образуется, и снег быстро тает.

Весна наступает позже, чем в других городах Кавказских Минеральных Вод, погода изменчива, особенно в апреле, ветрена, наблюдается смена дождей снегопадом, теплой погоды — холодной. В апреле количество пасмурных дней небольшое. Весной выпадает 158 мм осадков.

Лето продолжительное (около 5 месяцев), никогда не бывает жарким, вечером и ранним утром всегда прохладно, средняя температура июля — августа +19 ° C, дожди кратковременные, но летом их выпадает наибольшее количество – до 283 мм.

Устойчивая золотая осень начинается с сентября. Солнечная сухая погода держится обычно до ноября. В этот период осадков выпадает мало, погода - безветренная и солнечная. Всего осенью выпадает до 113 мм осадков.

Характерной особенностью климата Кисловодска является высокая суммарная солнечная радиация, обусловленная высокой прозрачностью воздуха и незначительной облачностью. Солнечная радиация быстро увеличивается по мере подъема в горы. 

В среднем над Кисловодском солнце сияет 5,8 часов в день, а за год эта величина достигает 2106 часов.

Это выше, чем в Севастополе или Феодосии, причём летом Кисловодск уступает им в этом показателе, тогда как зимой значительно превосходит. Интенсивность прямой и рассеянной солнечной радиации в Кисловодске значительна как летом, так и зимой. В зимний период, благодаря уменьшению пыли и влаги, воздух особенно чист и напряжение прямой солнечной радиации высокое, даже при низком стоянии солнца.

Влияние высоты местности проявляется и на режиме биологически-активной ультрафиолетовой солнечной радиации (длина волн от 280 до 400 нм). Ее максимальные значения в безоблачные дни достигают 420 мэр/м2 летом и 50 мэр/ м2 - зимой.

Чистота воздуха и высокая  биологически активная ультрафиолетовая солнечная радиация обусловливают повышенный фон отрицательно заряженных аэроионов в приземном слое воздуха. Такой воздух весьма благоприятен для больных, т.к. окислительные свойства кислорода в нем значительно выше, чем, даже, на приморских курортах.

Важным фактором в оценке климата Кисловодска и его лечебных свойств является облачность.

Облачность в значительной мере определяет температуру воздуха, количество ясных и пасмурных дней, продолжительность и интенсивность солнечного сияния. В течение года облачность в Кисловодске умеренная и равна 56 % покрытия неба.

Весной облачность несколько выше, но и в этот период на фоне облачного покрова проступают ярко-голубые пятна неба.

Осень - наиболее солнечный сезон. 

Много солнечных дней с почти открытым небом бывает и зимой, но иногда наступают дни, когда небо закрывается массивными тучами и солнце не проглядывает весь день. Однако таких хмурых дней мало, в среднем не превышает 4-5 за месяц.

Холодные потоки восточных и юго-восточных ветров несут низкую густую облачность.

Окружающие Кисловодск горы задерживают эти потоки и меняют их направление. Только иногда ночью туман пробирается по долинам Подкумка и Ольховки и тонкой дымкой заволакивает ближайшие улицы. 

Джинальский хребет надежно прикрывает Кисловодск от туманов и низкой облачности. В зимние дни туманы густо обволакивают соседние курорты: Железноводск, Пятигорск, Ессентуки, они вплотную подходят к горам, окружающим Кисловодск, и как бы обтекают их. А над Кисловодском в это время сияет яркое солнце на фоне голубого неба. 

Зимой в Кисловодске в месяц бывает около 5 дней с туманом, в то время как в Пятигорске - 23, а в Железноводске – 28. Эта особенность Кисловодска благоприятствует зимнему климатическому лечению.

Облака в Кисловодске в течение круглого года преимущественно белоснежные, перисто-слоистые захватывают весь небосвод или его часть. Такие облака хорошо просвечиваются солнцем. Иногда лучи солнца, пробиваясь через облака, создают радужное сияние с разнообразными сочетаниями цветов. В такие дни, несмотря на облачность, много света и тепла.

Облачность в летние дни снижает температуру воздуха и способствует климатолечению.

Близость Главного Кавказского хребта создает движение воздуха в верхних слоях, гряда Джинальских и Боргустанских гор, подступивших непосредственно к курорту, защищает его от  сильных восточных и северо-восточных ветров, движущихся в нижних слоях атмосферы, значительно их ослабляет и превращает в благоприятный фен.

Ветры чаще всего бывают ранней весной и поздней осенью. Скорость их не превышает 4,0 метра в секунду. Сильные ветры со скоростью от 6,0 до 11 м/с, затрудняющие дыхание и вызывающие большую теплоотдачу, бывают очень редко. Средняя скорость ветра на рассматриваемой территории равна 2,2 м/сек.

С медицинской точки зрения, ветровой режим Кисловодска весьма благоприятен для лечения.

Количество выпадающих атмосферных осадков в Кисловодске в разные годы носит непостоянный характер. Однако существует сезонная закономерность.

 По данным многолетних наблюдений, в Кисловодске среднегодовое количество осадков составляет примерно 600 мм. В году около 117 дней с осадками, из них: весной 33 дня, летом 41 день, осенью 24 дня и зимой только 18 дней.

Таким образом, самым дождливым периодом является весенне-летний (май-июль), однако дожди в этот сезон носят кратковременный характер и проходят обычно во второй половине дня и не мешают отдыху.

Воздух после дождя бывает особенно чист и прозрачен. 
В общем, климат города-курорта Кисловодска с ярким солнцем в течение всего года, прозрачным, чистым и сухим воздухом, отсутствием туманов, благоприятным ветровым режимом исключительно полезен как для здоровых людей, так и для лечения больных с самыми разнообразными заболеваниями, причём, в различные сезоны года.
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3.3. ГИДРОГРАФИЯ
Гидрографическая сеть г. Кисловодска представлена р. Подкумок и его притоков: Аликоновки, Берёзовой, Ольховки.

Средние значения объёмов годового стока приведены в таблице 1.

Таблица 1

	Река - пункт
	Площадь водосбора,

км2
	Расходы, м3/сек

	
	
	Средне-многолетний
	Наибольший 1% обеспеченности
	Наименьший 95% обеспеченности

	Подкумок-Кисловодск
	1010
	5,30
	118
	1,39

	Берёзовая- Кисловодск
	147
	0,86
	64,7
	0,28

	Ольховка- Кисловодск
	68,8
	0,21
	27,5
	0,043

	Аликоновка-Кисловодск
	118
	0,46
	29,5
	0,17


Площадь водной поверхности открытых водоёмов составляет 0,82 км2, объём воды в них – 7,62 км3 .

Воды рек используются на орошение и техническое водоснабжение.

Для питьевого водоснабжения из-за сильной загрязнённости поверхностные воды не пригодны.

3.4. ИНЖЕНЕРНО-ГЕОЛОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ

Раздел «Инженерно-геологические условия» составлен по материалам диссертации Р.С. Кузнецова «Инженерно-геологическое обоснование» градостроительной деятельности на территории г. Кисловодск». В диссертации рассматривается центральная часть города. Остальная территория в инженерно-геологическом отношении изучена очень слабо, на ней лишь фрагментарно проводилось инженерно-геологическое обследование, в результате которого выявлены участки проявления опасных геологических процессов (оползни, карст), выходы подземных вод на поверхность

Для развития городского округа города-курорта Кисловодска необходимо проведение на всей территории комплексной инженерно-геологической съёмки масштаба 1: 25000.

3.4.1. РЕЛЬЕФ И ЭЛЕМЕНТЫ ГЕОМОРФОЛОГИИ

Город Кисловодск расположен в котловинообразном понижении на южном склоне Пастбищного хребта. Дно котловины характеризуется холмистой поверхностью с относительными превышениями до 100-150 м, изрезанной многочисленными оврагами и долинами малых рек. 

Глубина вреза оврагов и долин рек изменяется от 10-20 до 60-80 м. Склоны их крутые, нередко обрывистые.

Возвышенности, окаймляющие котловину, со склонами, крутизной от 3-5 до 20-30( и более, имеют плоские вершины высотой до 1100-1400 м над уровнем моря. 

Поверхность вершин и водораздельных пространств плоско-волнистая с уклонами до 5-7(.

Возвышенности принадлежат системе отрогов Пастбищного хребта.

Долина р. Подкумок у северной границы города имеет ширину 1,5-2,0 км. В долине реки отмечается низкая и высокая пойма и три надпойменных террасы.

Первая надпойменная терраса имеет высоту над урезом реки 5-7 м, вторая – 20-24 м, третья 50-60 м. На рассматриваемой территории наиболее распространена первая надпойменная терраса.

Центральную часть города в субмеридиональном направлении рассекает долина реки Берёзовая, шириной 0,1-0,3 км. В долине реки отмечается узкая прерывистая пойма и  две-три надпойменные террасы.

Поверхность территории города нередко нарушена оползнями и осыпями.

3.4.2. ГЕОЛОГИЧЕСКОЕ СТРОЕНИЕ

Рассматриваемая территория приурочена к Минераловодскому поднятию, представляющему собой выступ складчатого палеозойского фундамента, покрытого чехлом мезозойских осадочных пород и рассечённого двумя глубинными разломами субмеридионального направления и одним – субширотного.

Территория городского округа Кисловодск находится в пределах Эльбрусско-Минераловодской зоны разрывных нарушений.

Тектонической нарушенностью горных пород обусловлена высокая трещиноватость мезозойских отложений, слагающих территорию, сложенных меловыми и юрскими породами, представлеными песчаниками и известняками с прослоями глин, аргиллитами и алевролитами, весьма подверженными выветриванию.

Мощность коры выветривания изменяется от 1 до 7-8 м

Вскрытая мощность коренных отложений превышает 2000 м.

Коренные породы на значительной территории перекрыты чехлом рыхлых четвертичных аллювиальных, делювиальных, делювиально-пролювиальных и др. отложений. 

Аллювиальные отложения речных долин представлены галечниками, гравием, песками, супесями и суглинками. Их мощность изменяется от 10-16  до 25 м.

Делювиальными супесями и суглинками с дресвой и щебнем коренных пород покрыты склоны гор.      

Подножья гор сложены делювиально-пролювиальными отложениями, чаще всего представленными скоплениями щебня и глыб, формирующих конусы выноса. Мощность отложений изменяется от 1,5 до 6,0 м.

Поверхности надпойменных террас, конусов выноса, водоразделов на значительной территории перекрыты лессовидными макропористыми суглинками, среди которых встречаются разности, относящиеся как к первому, так и второму типу грунтовых условий по просадочности.

Мощность просадочной толщи изменяется от 2-8 м и до 18-20 м.

Основанием всех инженерных сооружений чаще всего являются четвертичные отложения и выветренные  породы юры и мела.

3.4.3. ГИДРОГЕОЛОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ

Условия строительства на территории города в значительной степени определяются глубиной залегания подземных вод, а также их агрессивностью. 

Большое влияние на условия строительства оказывают подземные воды четвертичных отложений и трещинные воды верхней части разреза коренных пород (коры выветривания).

На рассматриваемой территории распространены три водоносных горизонта:

· водоносный горизонт аллювиальных отложений;

· водоносный горизонт эолово-делювиальных отложений;

· водоносный горизонт трещинного типа.

Водоносный горизонт аллювиальных отложений имеет довольно широкое распространение на территории города и приурочен к отложениям речных долин рек Аликоновка, Белая, Берёзовая, Ольховка, Кабардинка и на прилегающих территориях. 

Водовмещающие породы представлены русловым и пойменным аллювием - гравием и галькой с песчано-суглинистым заполнителем.

Коэффициент фильтрации водовмещающих пород изменяется от 10 до
35 м/сутки.

Водоупором аллювиального водоносного горизонта служат меловые песчаники и алевролиты с низким значением коэффициента фильтрации до
0,01 м/сут.

Глубина залегания подземных вод изменяется от 0,1-0,5 м до 1,0-2,0 м, реже – 5,0 м на пойме и достигает 15,0-20,0 м на надпойменных террасах. Годовая амплитуда уровня подземных вод составляет 1,0-1,5 м.

Мощность водоносного горизонта достигает 20,0-25,0 м.

Воды, в основном, пресные, по химическому составу гидрокарбонатно-сульфатно-кальциево-магниевые с минерализацией 0,5-0,9 г/дм3. В местах смешения с водами минеральных источников их минерализация существенно возрастает.

Питание аллювиального водоносного горизонта осуществляется за счёт инфильтрации атмосферных осадков и речного стока.

Водоносный горизонт эолово-делювиальных накоплений по площади и мощности не выдержан. Часто распространение подземных вод прерывается выходами коренных пород. 

Водоносными являются супеси и суглинки, содержащие большое количество (иногда до 40%) обломочного материала.

Коэффициент фильтрации водоносных отложений изменяется в пределах 0,1-0,4 м/сут.

Коэффициент фильтрации водоупорных нижнемеловых песчаников и алевролитов не превышает 0,01 м/сут.

Глубина залегания подземных вод изменяется от 1,0-2,0 до 3,0-4,0 м. Мощность водоносного горизонта чаще всего не превышает 10,0 м 

Подземные воды характеризуются сульфатно-кальциевым составом. Их минерализация изменяется от 1,0 до 1,8 г/дм3.

Иногда воды делювиальных отложений в виде источников выходят на поверхность. Их дебит изменяется от 0,01-0,1 дм3/сек и в отдельных случаях достигает 3-5 дм3/сек.

Питание водоносного горизонта осуществляется за счёт инфильтрации атмосферных осадков и утечек из водонесущих коммуникаций.

Водоносный горизонт трещинного типа  на территории города имеет островное распространение в южной, восточной и центральной частях города.

Водовмещающими породами являются непрочные нижнемеловые песчаники и алевролиты коры выветривания.

Коэффициент фильтрации пород составляют 0,1 м/сут.

Водоупором служат более плотные, менее выветренные песчаники и алевролиты.

Подземные воды залегают на глубине от 1,0 до 4,0-5,0 м

Воды по химическому составу – сульфатно-магниевые, слабо солёные с минерализацией от 2,72 до 5,98 г/дм3.

Питание водоносного горизонта происходит за счёт инфильтрации атмосферных осадков и утечек из водонесущих коммуникаций.

На значительной части территории, особенно вдоль русел рек, в северной и северо-западной части города подземные воды залегают на глубине, менее 2,0 м, что существенно осложняет условия строительства.

Согласно СНиП «Защита строительных конструкций от коррозии» подземные воды по хлоридам неагрессивны к арматуре железобетонных конструкций.

По содержанию сульфатов подземные воды в южной, юго-западной и западной частях города (селитебная и курортная зоны – район Курортного парка) относятся к неагрессивным.

Воды юго-восточной, центральной и северной частей города характеризуются как слабоагрессивные к портландцементу (селитебная зона и Курортный парк).

В центральной, северной и восточной частях города подземные воды классифицируются как среднеагрессивные к портландцементам.

Распространение сильноагрессивных вод к портландцементам наблюдается в центральной и северо-восточной частях города. В центральной части города эти воды приурочены к курортной зоне, где находятся основные санатории и пансионаты.

В восточной части города подземные воды слабоагрессивные по отношению к сульфатостойким цементам. 

Агрессивность подземных вод первого от поверхности водоносного горизонта может быть причиной разрушения подземных частей сооружений и является фактором значительного удорожания строительства.

3.4.4. ОПАСНЫЕ ГЕОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ

Опасные геологические процессы значительно осложняют условия строительства.

На рассматриваемой территории широко развиты оползневые, обвально-осыпные явления, грязекаменные потоки, наблюдаются оврагообразование, речная эрозия, подтопление и затопление, карст, а также для города характерна высокая сейсмичность.

Оползни широко распространены на территории г. Кисловодск. Более 20 оползней представляют опасность для жилых домов, памятников  архитектуры, санаториев, городских коммуникаций.

Среди оползней наиболее часто проявляются оползни-блоки (скольжения) и оползни-потоки, распространены и техногенные оползни.

Причиной активизации оползневых процессов является естественное или искусственное замачивание пород, естественные или искусственные подрезки склонов, изменение профиля склона и его утяжеление.

Оползни-блоки развиваются в глинистых песчаниках мела, когда блоки трещиноватых выветренных пород смещаются по склону по глинистым прослоям. Такие оползни распространены в северо-восточной и восточной частях города в селитебной и промышленной зоне. Эти оползни постоянно нарушают нормальную эксплуатацию дороги к Олимпийскому спортивному комплексу, загромождая её оползневыми массами. Для расчистки этих участков к ним специально прикреплена дорожная техника.

Оползни этого типа в северо-западной части города постоянно представляют угрозу для трассы главного магистрального водопровода, подающего воду из р. Эшкакон.

Оползни-потоки распространены в восточной части города. Они зарождаются в коре выветривания нижнемеловых  глинистых песчаников.

Крупный оползень этого типа образовался 19 июня 2002 года в балке Васюкова после выпадения обильных осадков и обводнения рыхлых пород коры выветривания.

Оползневой опасности подвергаются сейсмическая лаборатория, расположенная на склоне ручья Солнечный, санаторий Эльбрус по
ул. Профинтерна, курортная больница по ул. Хмельницкого.

На площадке строительства санаторно-курортного комплекса «Сосновый бор» после того, как за сутки выпало две месячные нормы осадков, произошло два селевых выноса и активизировалось 13 оползней. В результате вся территория комплекса оказалась заваленной грязекаменным материалом.

Особую опасность представляют оползневые явления для железнодорожной линии Минводы-Кисловодск. Подпорная стенка на участке железной дороги в черте города имеет многочисленные трещины и не обеспечивает безопасности полотна.

В результате пригрузки склона и нарушения поверхностного стока при строительстве 9-этажного дома по улице Шаумяна, д. 33 образовался новый оползень. Для спасения строящегося дома была запроектирована подпорная стенка в комплексе с водозащитными мероприятиями.

Катастрофические оползни-потоки в районе спорткомплекса «Олимпийский» на окраине Кисловодска произошли в 1984-1985 гг. В настоящее время оползни не стабилизировались и по-прежнему угрожают этому объекту федерального значения, который служит тренировочной базой для подготовки спортсменов.

Движение оползневых масс привело к разрушению подпорной стенки в центре города, на  пересечении ул. Куйбышева и проспекта Победы.

Крупный техногенный оползень в течение многих лет осложняет строительство санатория «Каскад».

Оползень на склоне р. Ольховка несколько десятилетий угрожает федеральному памятнику архитектуры – Музею-Усадьбе художника
А.Н. Ярошенко. 

Оползневой опасности подвергаются основное здание усадьбы, а также вспомогательные здания, где появились сквозные зияющие трещины шириной до 50 мм.

В результате техногенного замачивания смещаются лёссовые породы.

Здесь по проекту московского института «Росреставрация» был выполнен большой комплекс противооползневых мероприятий. Однако он не обеспечивает устойчивости оползневого склона.

Грязекаменные потоки. Развитие этого процесса на территории города обусловлено 

· горным рельефом окраин города;

· отсутствием ливневой канализации как единой системы;

· плотной застройкой склонов;

· расположением улиц вдоль склонов, концентрирующих ливневые воды, ранее равномерно распределённые по поверхности склона.

Ливневые осадки по улицам формируют бурные потоки, которые выносят обломочный и грунтовый материал к подножью склонов.

После ливня в июне 2002 г. главная площадь города на участке курортного бульвара была покрыта грязекаменным материалом, мощностью до 0,5-0,7 м.

Обвально-осыпные явления. Осыпи и обвалы в г. Кисловодск развиты на востоке, юго-востоке и южной части городской территории.

Они приурочены к крутопадающим (до 45() и обрывистым склонам, где обнажаются нижнемеловые породы. 

Отложения осыпей и обвалов представлены нижнемеловыми известняками и песчаниками. Чаще всего это глыбы различного размера и крупный щебень.

Этими явлениями часто нарушается нормальное функционирование дороги, ведущей к санаторию Эльбрус.

Оврагообразование. Овражной эрозии наиболее подвержена северная и северо-восточная части города, где наиболее распространены мощные (до 15 м) толщи легко размываемых лессовидных суглинков.

Глубина оврагов колеблется от 3,0 до 15,0 м, протяжённость достигает 1,5 км и более. Стенки оврагов почти отвесные. 

Овраги, в основном, растущие.

Образование оврагов иногда обусловлено типично техногенными факторами. Например, размыв пород на склоне начинается при сбросе воды из ливневой канализации.

Речная эрозия интенсивно проявляется по рекам Аликоновка, Подкумок, Берёзовая, Белая и проявляется в виде боковой и донной эрозии.

С донной эрозией связано углубление речных долин.

Боковой эрозией обусловлен подмыв берегов, создание обрывистых уступов террас с дальнейшим их обрушением.

Размыв берегов является фактором, активизирующим оползневую деятельность, выводящий из использования многие гектары земли. 

Разрушительная деятельность реки угрожает частным домовладениям, действующему городскому кладбищу, санаториям (санаторий «Колос») и др..

Из-за подмыва берегов р. Подкумок постоянно приходится реконструировать берегоукрепительные сооружения.

В качестве защиты речных берегов от размыва в Кисловодске используют ограждение из бетонных блоков и плит, закреплённых бетонными сваями.

Подтопление. Подтопление территории города, то есть повышение уровня подземных вод для селитебных зон до 2 м и промышленных – до 5 м, чаще всего связано с техногенными факторами. Потери воды на рассматриваемой территории, по данным Водоканала, составляют не менее 60%.

К подтопленным относятся территории низких пойм рек и балок Реброва и Васюкова на востоке города, а также многочисленные локально подтопленные объекты: территории санаториев «Эльбрус», «Каскад», «Красные камни», бывшей городской больницы по улице Чкалова, ванного отделения санатория
им. Орджоникидзе и т.д.

По сравнению с 1983 г. в настоящее время площадь подтопления увеличилась более, чем в 1,5 раза.

В ряде случаев подтопление явилось причиной развития оползней, суффозии, просадки, снижения несущей способности грунтов оснований сооружений, повышения расчётного сейсмического балла, что, в свою очередь, послужило причиной деформации многочисленных зданий и инженерных сооружений.

Просадочные явления широко развиты на территории города, занимая особенно большие площади в северной части города – районе распространения лессовых грунтов на поверхности надпойменных террас р. Подкумок, конусах выноса рек Белой, Берёзовой, и Аликоновки. Консистенция маловлажных лессовых грунтов твердая и полутвердая. 

В ненарушенном состоянии это грунты первого и второго типа по просадочности.

Величина просадки в основном не превышает 5-15 см, но иногда достигает 50 см.

Мощность просадочных толщ изменяется от 2,0 до 20,0 м.

Подземные воды на этой территории залегают на глубине 10 и более метров. 

Основной причиной просадок на рассматриваемой территории являются утечки из водонесущих коммуникаций, а также нарушение поверхностного стока при застройке города.

Просадочные явления являются причиной деформации жилых 5-этажных домов по улицам Пушкина, Железнодорожная и др.

Карст. Довольно широко развит на склонах гор, окружающих город. Наибольшая концентрация карстовых полостей отмечается на правобережье р. Подкумок в местах распространения известняков.

Выветривание является скрытым процессом разрушения коренных и покровных пород. 

Наиболее подвержены выветриванию нижнемеловые песчаники в местах выхода на поверхность или их неглубокого залегания. 

Особенно подвержены выветриванию глинистые песчаники в южной части рассматриваемой территории.

Основным агентом выветривания пород являются солнце и вода. 

Ухудшение прочностных свойств этих песчаников является причиной деформации памятников истории – санаториев «Красные Камни»,
«им. Орджоникидзе», «Эльбрус» и др.

Результатом длительного воздействия агентов выветривания являются многочисленные скалы-останцы причудливой формы, широко распространённые в окресностях Кисловодска, некоторые из которых являются памятниками природы (гора «Кольцо»).

Сейсмичность. Согласно результатам сейсмического районирования России, проведённому Институтом Физики Земли в 1991-1997 г., нормативная сейсмическая интенсивность г. Кисловодск для объектов массового строительства (карта ОСР-97-А) составляет 8 баллов, для особо ответственных объектов (карта ОСР-97-А) – 9 баллов. 

Следует заметить, что сейсмический эффект, указанный на картах, отнесён к средним грунтовым условиям (грунты II категории по сейсмическим свойствам, согласно СниП II-7-81*), на рассматриваемой же территории преобладают грунты III категории сложности по сейсмическим свойствам. Таким образом,  за фоновую сейсмичность на территории города рекомендуется принять 9 баллов.

В соответствии с сейсмическим микрорайонированием города Кисловодск (по Кузнецову Р. С.) на рассматриваемой территории выделяются районы с сейсмичностью 7, 8 и 9 баллов.

Район с сейсмической интенсивностью 7 баллов приурочен к южной части города и составляет около 2% от всей площади городской территории. 

В основании фундаментов здесь залегают прочные песчаники и известняки. Уровень подземных  вод фиксируется на глубине свыше 5 м. 

Район с сейсмической интенсивностью 8 баллов занимает примерно 20% площади городской территории и приурочен к южной и центральной части города. В основании фундаментов залегают дресвяно-щебенистые осадочные породы с суглинистым заполнителем, гравийно-галечниковые осадочные и магматические породы с песчано-супесчаным заполнителем, лессовидные непросадочные супеси и суглинки, малопрочные и средней прочности размягчаемые песчаники.

Глубина залегания уровня подземных вод изменяется в широких пределах от 0,5 до 10,0 м.

Район с сейсмической интенсивностью 9 баллов занимает до 75 % площади городской территории и охватывает практически все функциональные зоны города.

Основанием фундаментов в этом районе служат размягчаемые песчаники низкой прочности, лессовидные просадочные и слабые водонасыщенные суглинки. 

В связи с увеличившейся за последние годы сейсмической интенсивностью следует на рассматриваемой территории провести сейсмическое микрорайонирование.

3.4.5 ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИЕ ЯВЛЕНИЯ
К гидрометеорологическим явлениям, оказывающим влияние на условия строительства, относится затопление паводковыми водами 1% обеспеченности.

В границах города-курорта Кисловодска затоплению паводковыми водами могут подвергаться территории, расположенные в пойме рек Березовая и Подкумок, площадь зоны возможного затопления составляет около 146 га.

К затапливаемой относится территория, расположенная в центре города по проспекту Победы.

Затопление происходит в отдельные годы с наиболее обильными снегопадами. Весной при таянии ледников и снега в горах сток рек Берёзовой и Ольховки увеличивается в 15 раз, а в месте их слияния – в 30 раз. Река Берёзовая имеет узкое русло на промежутке от впадения в неё р. Ольховки до
р. Белая. В результате р. Берёзовая выходит из берегов на этом участке и затапливает прилежащие территории.

Зона затопления пойменных территорий рек паводком 1% обеспеченности обусловлена нормативным расчетным уровнем воды, который необходимо учитывать при освоении новых территорий или предусматривать инженерную защиту уже застроенных пойменных территорий. 

В границах зон затопления паводком 1% обеспеченности использование земельных участков и объектов капитального строительства, архитектурно-строительное проектирование, строительство, реконструкция и капитальный ремонт объектов капитального строительства осуществляется при условии проведения инженерной защиты территории от затопления паводковыми водами путем подсыпки (намыва) грунта или строительства дамб обвалования, или совмещения подсыпки и строительства дамб обвалования.

Выбор методов инженерной защиты и подготовки пойменных территорий, подверженных временному затоплению, зависит от гидрологических характеристик водотока, особенностей использования территории, характера застройки. Выбор наиболее рационального инженерного решения определяется архитектурно-планировочными требованиями и технико-экономическим обоснованием. 

3.4.6. ИНЖЕНЕРНО-СТРОИТЕЛЬНОЕ РАЙОНИРОВАНИЕ

Инженерно-строительное районирование территории города Кисловодск выполнено на основе анализа инженерно-геологических условий территории (геоморфологии, геологического строения, гидрогеологии, опасных геологических процессов, сейсмичности).

В обстановке высокой сейсмичности, сложного геологического и гидрогеологического строения, широкого развития опасных геологических процессов простых условий для строительства  на территории городского округа города-курорта  Кисловодск не существует.

На основании проведенного нами инженерно-строительного районирования выделено три типа территорий, отличающихся по условиям строительства:

· территории с условиями средней сложности для строительства;

· территории со сложными условиями для строительства;

· территории с особо сложными условиями для строительства;

· территории, не рекомендуемые для освоения строительством.

Территории с условиями для строительства средней сложности занимают около 5% площади города. Углы наклона поверхности, в основном, не превышают 15(. В основании сооружений распространены скальные и крупнообломочные грунты высокой прочности, местами перекрытые просадочными отложениями. Подземные воды фиксируются на глубине свыше 5,0 м. Возможно проявление просадочности первого и второго типов. Проявление других опасных геологических процессов маловероятно. Сейсмичность 7-9 баллов.

Территории со сложными условиями для строительства занимают до 20% площади города. Углы наклона поверхности рельефа составляют 15-30(. В основании сооружений залегают подверженные выветриванию скальные, легко размягчаемые и крупнообломочные грунты. Подземные воды залегают на глубине 3,0 м и более. Возможно проявление опасных геологических процессов (оползни, обвалы и др.). Сейсмичность 7-9 баллов.

Территории с особо сложными условиями для строительства занимают до 67% площади рассматриваемой территории. Эта категория сложности была присвоена территории, если при сейсмичности 9 баллов присутствовал один из следующих факторов: углы наклона поверхности рельефа 15-30( и выше, в основании сооружений преобладают структурно-неустойчивые грунты мощностью свыше 3,0 м, подземные воды находятся на глубине менее 3,0 м, опасные геологические процессы (оползни, просадки, подтопление) оказывают решающее влияние на принятие проектных решений при освоении территории строительством (см. Схему «Инженерно-строительное районирование. Опасные геологические процессы).

Территории, не рекомендуемые для освоения строительством занимают до 8% площади города. Это участки с крутизной склона выше 30(, сильно поражённые оползнями, затапливаемые участки низких пойм.

На остальной части городского округа, где проводилось лишь обследование, судя по рельефу, значительному по площади распространению лёссовидных пород, склонных к просадкам, распространению других опасных геологических процессов, можно предположить, что условия для строительства здесь сложные и очень сложные (II –й и III-й тип).

3.5. ВОДНЫЕ РЕСУРСЫ 

Водные ресурсы г. Кисловодска представлены поверхностными и подземными водами.

Поверхностные воды

Ресурсы поверхностных вод составляет суммарный сток р. Подкумок и его притоков: Аликоновки, Берёзовой, Ольховки. Средние значения объёмов годового стока приведены в таблице 2.

Таблица 2

	Река - пункт
	Площадь водосбора,

км2
	Расходы, м3/сек

	
	
	Средне-многолетний
	Наибольший 1% обеспеченности
	Наименьший 95% обеспеченности

	Подкумок-Кисловодск
	1010
	5,30
	118
	1,39

	Берёзовая - Кисловодск
	147
	0,86
	64,7
	0,28

	Ольховка- Кисловодск
	68,8
	0,21
	27,5
	0,043

	Аликоновка-Кисловодск
	118
	0,46
	29,5
	0,17


Площадь водной поверхности открытых водоёмов составляет 0,82 км2, объём воды в них – 7,62 км3 .

Воды рек используются на орошение и техническое водоснабжение.

Для питьевого водоснабжения из-за сильной загрязнённости поверхностные воды не пригодны.

Подземные воды

Ресурсы подземных вод представлены пресными и минеральными водами.

Пресные подземные воды 

Запасы пресных подземных вод, используемых в Кисловодске для водоснабжения определяются дебитом нескольких источников, расположенных близ города: Лермонтовские родники в долине р. Ольховки, источники «Находка» и «Близнецы» в долине р. Аликоновка  в 10 км от города и источник «Теплушка» в бассейне р. Эшкакон в 18 км от города.

Суммарный дебит источников в зависимости от времени года и количества выпадающих атмосферных осадков изменяется от 12 до 20 тысяч м3/сут.

Всего из источников городу подаётся свыше 8 тысяч м3/сут. 

В настоящее время разведаны месторождения подземных вод, эксплуатационные запасы которых, в том числе, подготовленных для освоения составляют 11 тыс. м3/сут.

Подземные минеральные воды

Подземные минеральные воды являются лечебными и служат гидроминеральной базой курорта «Кисловодск».

Гидроминеральная база представлена Кисловодским месторождением минеральных углекислых вод. Месторождение имеет 4 участка:

· Центральный;

· Ольховский;

· Берёзовский;

· Подкумский.

На территории города имеется 8 эксплуатационных и 56 наблюдательных скважин.

Главными водоносными горизонтами являются валанжинский нижнего мела и титонский верхней юры.

Основная область питания титоно-валанжинского комплекса находится в южной части Кисловодского месторождения, где эти отложения выходят на дневную поверхность.

Гидрохимический облик минеральных вод формируется под влиянием выщелачивания водовмещающих отложений подземными водами неглубокой циркуляции при активном воздействии СО2. При этом в зависимости от литологии водовмещающих пород формируются воды различного состава: в карбонатных породах – гидрокарбонатно-кальциевого и магниево-кальциевого состава, в загипсованных терригенных песчано-глинистых отложениях – сульфатно-гидрокарбонатно-магниево-кальциевого и натриево-магниевого-кальциевого состава.

По результатам последней оценки (2009 г.) эксплуатационных запасов минеральных вод Кисловодского курорта общие запасы составляют 2094 м3/сут.

Добыча минеральных вод ведётся из верхневаланжинского, нижневаланжинского и титонского горизонтов.

На Центральном участке объем добычи минеральных вод из верхневаланжинского водоносного горизонта за год составил  584,47 м3/сут при средних уровнях: по источнику «Нарзан» +0,37 м по скв. 5/0-бис +12,11 м (в Общий дебит источника «Нарзан»  за год в среднем составил 2163,75  м3/сут (в 2008 г. - 1585,6  м3/сут). Существенная разница в значениях этих параметров объясняется ликвидацией значительной утечки на минералопроводе от источника. Нарзан. Минерализация источника составила в среднем 1,65 г/л. Содержание растворенной углекислоты - в среднем 1,19 г/л.

Из нижневаланжинского водоносного горизонта в 2009 г. добывалось в среднем 37,04 м3/сут минеральных вод при средних уровнях: в скв.5/0 - +12,19 м, в скв.12 - +4,01 м и в скв.7 - +4,18  м.

Титонский водоносный горизонт эксплуатировался в отчётном периоде со средним суммарным водоотбором 2,99 м3/сут. Уровни подземных вод в эксплуатационных скважинах в среднем составляли: скв.1-ОП -+20,23 м, скв.23 - +10,12 м и скв.8-бис - +10,28 м.

На Ольховском участке эксплуатируется титонский водоносный горизонт двумя скважинами №№  114-Э и 115-Э с суммарным водоотбором в отчётном периоде 4,56 м3/сут, при этом средние значения уровней составляли: скв.114-Э +68,00 м, скв.115-Э +79,02 м (в 2008 г. +69,17 м).

На Подкуменском участке эксплуатация титонского водоносного горизонта проводится одной скважиной - 2-ПЭ-бис, средний водоотбор из которой в отчётный период составил 8,26 м3/сут , а средний уровень +24,43 м. 

Кроме того, на этом участке по наблюдательной скважине 5-НП ведётся изучение режима минеральных вод титонского горизонта в условиях зарегулированного самоизлива со средним дебитом  1,08 м3/сут.   

Газогидрохимические показатели, как по эксплуатационной, так и по двум наблюдательным скважинам, достаточно стабильны.  

В настоящее время используется чуть более 1000 м3/сут., то есть около половины запасов минеральных вод Кисловодского месторождения.

Таким образом, имеющиеся гидроминеральные ресурсы достаточны для удовлетворения потребностей санаторно-курортного комплекса и его развития.

Кроме того резервом для Кисловодского курорта рассматриваются углекисло-гидрокарбонатно-хлоридно-магниево-кальциево-натриевые воды Кумского месторождения Карачаево-Черкесской Республики, которое находится в 45 км к западу от Кисловодска в долине р. Кума, запасы которого оцениваются в 1335 м3/сут.

3.6. ЛЕЧЕБНО-РЕКРЕАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ

Лечебно-рекреационные ресурсы курорта Кисловодск представлены минеральными водами, лечебными грязями, курортным парком в условиях особо благоприятного климата.

Минеральные воды составляют основу природно-лечебного потенциала города-курорта Кисловодска, которые и обусловили его развитие как одного из основных в России бальнеологических курортов.

На территории города Кисловодска имеется 8 эксплуатационных и 56 наблюдательных скважин. По результатам последней оценки эксплуатационных запасов минеральных вод Кисловодского курорта общие запасы минеральных вод составляют 2094 м3/сутки (о ресурсах минеральных подземных вод более подробно изложено в разделе «Водные ресурсы).

Наряду с минеральными водами на курорте Кисловодск применяется для лечения иловая сульфидная грязь Тамбуканского озера. На Кисловодском курорте ежегодно используется более 10 тонн Тамбуканской грязи.

Важнейшей лечебной составляющей города-курорта Кисловодска является Кисловодский курортный парк площадью 945 га с его знаменитыми терренкурами, объявленный в 1988 году памятником садово-паркового искусства краевого значения.

Кисловодский курортно-лечебный парк располагает особенно благоприятными условиями (живописный ландшафт, обусловленный сложностью рельефа со значительным перепадом высот, великолепная растительность  и др.) для лечебной ходьбы, ландшафтотерапии, аэрофитотерапии, климатотерапии.

Микроклимат города-курорта Кисловодск с ярким солнцем в течение всего года, прозрачным, чистым и сухим воздухом, отсутствием туманов, благоприятным ветровым режимом исключительно полезен как для здоровых людей, так и для лечения больных с самыми разнообразными заболеваниями, причём, в различные сезоны года.
	№ протокола ГКЗ или РКЗ, утверждающего запасы
	Месторождение, участок
	Запасы по категориям  изученности А+В

(эксплуатационные запасы), м3/сут
	По категориям изученности

С1+С2, м3/сут.
	Итого по категориям

А+В+С1+ С2
м3/сут


	Местоположение месторождения, участка минеральных вод, лечебных грязей

	
	
	лечебно-питьевое, розлив
	только бальнео-лечение
	всего
	лечебно-питьевое, розлив

только бальнеолечение
	
	

	Кисловодское месторождение

	ГКЗ №188 от 13.10.1993
	Центральный
	65
	1470
	1535
	
	
	1535
	Междуречье рек Ольховка и Березовка, в районе г. Кисловодск

	ФГУ «ГКЗ» от 31.08.2007 № 14421
	«Северный фланг Центрального участка»
	
	
	
	300
	
	1835
	Территория завода «Нарзан»

	ГКЗ №827 от 25.04.2003
	Березовский
	0
	
	0
	300
	
	300
	Долина р. Березовка

	ГКЗ №5356 от 12.02.1968
	Ольховский
	164
	
	164
	
	
	164
	Долина р. Ольховка

	ГКЗ №3937 от 02.03.1963
	Подкумский
	95
	
	95
	
	
	95
	Долина р. Подкумок, 6 км к западу от Кисловодска

	
	итого
	324
	1470
	1794
	300
	
	2094
	


Таблица 3

СВЕДЕНИЯ О ЗАПАСАХ МИНЕРАЛЬНЫХ ВОД КИСЛОВОДСКОГО МЕСТОРОЖДЕНИЯ ПО УЧАСТКАМ
