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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту решения Думы города-курорта Кисловодска «Об утверждении Положения об отдельных вопросах муниципальной службы в городе-курорте Кисловодске»

	Проект решения Думы города-курорта Кисловодска «Об утверждении Положения об отдельных вопросах муниципальной службы в городе-курорте Кисловодске» разработан в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 02.03.2007 № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» и Законом Ставропольского края от 24.12.2007 № 78-кз «Об отдельных вопросах муниципальной службы в Ставропольском крае».
Предлагаемая редакция Положения об отдельных вопросах муниципальной службы в городе-курорте Кисловодске дополнена следующими статьями:
- статьей 3 «Правовая основа муниципальной службы», которая определяет нормативные правовые акты Российской Федерации и Ставропольского края, регулирующие отношения, связанные с муниципальной службой и составляющие ее основу;
- статьями 6, 7 и 8, устанавливающими основные права и обязанности муниципального служащего, ограничения и запреты, связанные с муниципальной службой и требования к служебному поведению муниципальных служащих в соответствии с Федеральным законом от 02.03.2007 № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации»;
- статьей 9 «Порядок поступления на муниципальную службу», которой определен порядок поступления на муниципальную службу, возможность проведения конкурса для осуществления проверки профессионального уровня претендентов на замещение должности муниципальной службы, их соответствия установленным квалификационным требованиям к должности муниципальной службы;
- статьей 15 «Взыскания, применяемые к муниципальным служащим», предусматривающей взыскания, применяемые к муниципальным служащим, установленные статьей 27 Федерального закона от 02.03.2007 № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» (в ред. Федерального закона от 16.12.2019 № 432-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях совершенствования законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции»).
Статья 10 «Представление сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера» приведена в соответствие с Законом Ставропольского края от 20.07.2017 № 92-кз «О порядке представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданами Российской Федерации, претендующими на замещение муниципальных должностей в Ставропольском крае, и лицами, замещающими муниципальные должности в Ставропольском крае, и порядке осуществления проверки достоверности и полноты представляемых сведений» (в ред. Закона Ставропольского края от 28.04.2018 № 27-кз «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Ставропольского края») и устанавливает порядок предоставления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, проверку достоверности и полноты указанных сведений, а также порядок осуществления контроля за расходами муниципального служащего, его супруги (супруга) и несовершеннолетних детей структурным подразделением аппарата Правительства Ставропольского края по профилактике коррупционных правонарушений в соответствии с нормативным правовым актом Губернатора Ставропольского края.
	Кроме того, квалификационные требования для замещения должностей муниципальной службы в органах местного самоуправления города-курорта Кисловодска (приложение 1 к Положению) изложены в новой редакции в соответствии с Законом Ставропольского края от 05.05.2017 № 41-кз «О внесении изменений в статью 7 Закона Ставропольского края «О некоторых вопросах государственной гражданской службы Ставропольского края» и Закон Ставропольского края «Об отдельных вопросах муниципальной службы в Ставропольском крае».
	Текст Положения о проведении аттестации муниципальных служащих муниципальной службы в органах местного самоуправления города-курорта Кисловодска (приложение 2 в Положению) приведен в соответствие с типовым Положением о проведении аттестации муниципальных служащих муниципальной службы в Ставропольском крае, утвержденным Законом Ставропольского края от 24.12.2007 № 78-кз.
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