ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
[bookmark: _GoBack]к проекту решения Думы города-курорта Кисловодска «Об утверждении схемы одномандатных избирательных округов для проведения выборов депутатов Думы города-курорта Кисловодска»

 Настоящий проект решения подготовлен в соответствии с  пунктом 7.1. статьи 18 Федерального закона от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», которым  установлено, что случае, если схема одномандатных и (или) многомандатных избирательных округов не может быть применена при проведении выборов  в связи с изменением границ муниципального образования, представительный орган муниципального образования вправе по представлению организующей выборы избирательной комиссии утвердить новую схему одномандатных и (или) многомандатных избирательных округов не позднее чем через 30 дней со дня вступления в силу соответствующих положений конституции (устава) субъекта Российской Федерации, закона субъекта Российской Федерации, устава муниципального образования. 
  В соответствии с Законом Ставропольского края от 26.06.2020 № 74-кз «О внесении изменений в Закон Ставропольского края «Об установлении границы муниципального образования города-курорта Кисловодска Ставропольского края» и статью 2 Закона Ставропольского края «О преобразовании муниципальных образований, входящих в состав Предгорного муниципального района Ставропольского края, и об организации местного самоуправления на территории Предгорного района Ставропольского края» границы муниципального образования городского округа города-курорта Кисловодска  изменились, в его состав вошли поселки Высокогорный, Левоберезовский, Правоберезовский.
 Соответствующие изменения внесены в Устав городского округа города-курорта Кисловодска Ставропольского края, вступившие в силу с момента его официального опубликования после государственной регистрации -  23 декабря 2020г. 
  В связи с изложенным, в новую Схему избирательных округов включены поселки Высокогорный, Левоберезовский, Правоберезовский.  При этом  количество одномандатных избирательных округов осталось прежним – 15.
  В соответствии с пунктом 2 статьи 18 Федерального закона РФ от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» одномандатные  и (или) многомандатные  избирательные  округа образуются сроком на десять лет представительным органом местного самоуправления.
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