                                     ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту решения Думы города-курорта Кисловодска «О внесении изменений в Устав городского округа города-курорта Кисловодска Ставропольского края» 

Настоящий проект решения разработан в целях приведения Устава городского округа города-курорта Кисловодска (далее – Устав) в соответствии с федеральным законодательством и законами Ставропольского края.
Проектом решения предлагается внести следующие изменения в Устав:
1. статью 9 «Вопросы местного значения городского округа города-курорта Кисловодска» дополнить:
1.1. пунктом 47 следующего содержания:
«47) осуществление выявления объектов накопленного вреда окружающей среде и организация ликвидации такого вреда применительно к территориям, расположенным в границах земельных участков, находящихся в собственности городского округа города-курорта Кисловодска.» -  соответствует Федеральному закону от 04.08.2023 № 449-ФЗ, которым внесены изменения в статью 16 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» - далее Федеральный   закон № 131-ФЗ). Указанные изменения вступили в силу с 01.10.2023.;
  2. в статью 11 Устава «Полномочия органов местного самоуправления городского округа города-курорта Кисловодска по решению вопросов местного значения» внести следующие изменения:
2.1. часть 1 дополнить пунктом 6.1 следующего содержания:
«6.1) полномочиями в сфере водоснабжения и водоотведения, предусмотренными Федеральным законом «О водоснабжении и водоотведении»   - соответствует статье 17 Федерального закона № 131-ФЗ.  
2.2. в пункте 11 части 1 слова «федеральными законами» заменить словами «Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» -  соответствует Федеральному закону от 04.08.2023 № 420-ФЗ, которым внесены изменения в пункт 8 части 1 статьи 17 Федерального   закона № 131-ФЗ. 
[bookmark: _GoBack]Аналогичные изменения предлагается внести в пункт 98 части 2 статьи 45 «Полномочия администрации города-курорта Кисловодска».
 2.3. дополнить двумя абзацами    по вопросу перераспределения полномочий по решению вопросов местного значения между органами местного самоуправления и органами государственной власти Ставропольского края в сферах организации теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения; предоставления земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена, отнесенных к категории земель сельскохозяйственного назначения. 
 Указанное дополнение соответствует пункту 2 части 1 статьи 44 Федерального   закона № 131-ФЗ и законам Ставропольского края от 20.12.2018 № 113-кз «О перераспределении полномочий по решению отдельных вопросов местного значения между органами местного самоуправления муниципальных образований Ставропольского края и органами государственной власти Ставропольского края» и от 07.12.2020 № 138-кз «О перераспределении полномочий по предоставлению земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена, между органами местного самоуправления муниципальных образований Ставропольского края и органами государственной власти Ставропольского края» и подготовлено на основании совместных рекомендаций Минюста России и Генеральной прокуратуры Российской Федерации.
 Федеральным законом от 04.08.2023 № 420-ФЗ   Федеральный    закон № 131-ФЗ дополнен статьей 69.3. «Полномочия органов местного самоуправления в сфере международных и внешнеэкономических связей». В связи с чем, предлагается Устав дополнить статьей 11.1 аналогичного содержания. 
          Федеральным законом от 10.07.2023 № 286-ФЗ внесены изменения в статьи 36 и 37 Федерального закона № 131-ФЗ  в части освобождения от ответственности депутата представительного органа местного самоуправления и главы муниципального образования  за несоблюдение ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнение обязанностей, установленных Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»   и другими федеральными законами в целях противодействия коррупции, в случае, если несоблюдение таких ограничений, запретов и требований, а также неисполнение таких обязанностей признается следствием не зависящих от него обстоятельств в порядке, предусмотренном частями 3 - 6 статьи 13 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».
В связи с чем, аналогичные изменения предлагается внести в Устав, дополнив статью 33 частью 7.1. и статью 40 частью 8.1.
Федеральным законом от 06.02.2023 № 12-ФЗ статья 40 Федерального закона № 131-ФЗ дополнена частью 10.3 следующего содержания: «Полномочия депутата представительного органа муниципального образования прекращаются досрочно решением представительного органа муниципального образования в случае отсутствия депутата без уважительных причин на всех заседаниях представительного органа муниципального образования в течение шести месяцев подряд».
В связи с чем, предлагается внести соответствующие изменения в Устав, дополнив статью 36 частью 2.1 аналогичного содержания.
Статью 46 «Контрольно-счетная палата городского округа города-курорта Кисловодска» предлагается привести в соответствии с Федеральным законом от 10.07.2023 № 287-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». 
Изменения внесены в наименование Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» и в части подотчетности контрольно-счетных органов муниципальных образований представительному органу   муниципального образования.
          19 октября 2023 года состоялись публичные слушания по проекту изменений в Устав городского округа города-курорта Кисловодска. 	
Протокол публичных слушаний и заключение по результатам публичных слушаний опубликованы в «Кисловодской газете» 25 октября 2023 года № 43(670). 


Заведующий организационно-
юридическим отделом Думы
города-курорта Кисловодска                                                      Н.Н.Щербакова
